



驯鹿。

# 舞动冷资源 内蒙古旅游进入全景时代

□任阿龙

在内蒙古西部,以吃黄河开河鱼为鲜的巴彦淖尔人,如今开始玩起了冰钓;东部大兴安岭的冷极村,一群来自南方的游客赤裸上身挑战极寒;一大群青年把水撒向空中,亲眼见证滴水成冰。一幕幕自然景象,正成为内蒙古冬季游的特色魅力。

近几年来,内蒙古冬季旅游对内立足于本地市场,从健康角度引导市民通过参加冬季游强健身体。如今走出户外的人多了,在家喝烧酒猫冬的人少了,打麻将娱乐人的少了,一边玩冰弄雪,一边等待着上钩的鱼,然后是一顿饕餮鱼宴。对外,把旅游宣传送到客源地,出台优惠政策,鼓励旅行社积极参与,并带着旅行社负责人去看、去体验增强发展冬季游的信心。珠三角、长三角的游客来了,从事冬季地接业务的旅行社从最初的几家十几家到上百家。优惠的机票、服务质量高的酒店、热情细致的景区服务、嘎巴脆的冷都是支撑我区冬季旅游的优势条件。

自治区旅发委主任郑宜平表示,内蒙古的冬季漫长,春季短促,夏季优美,秋季缤纷。冬季游是制约全区旅游发展的一块短板,我区旅游业要实现四季均衡发展,就必须打破季节桎梏,把这种制约因素转化为资源优势,把资源优势转化为产业优势,要把千里冰封、万里雪飘,惟余莽莽,山舞银蛇,原驰蜡象,这样壮观的景致宣传出去。同时,自治区旅发委认真梳理本地冬季旅游产品结构,从差异化着手,从细分市场找机会,从客源分流上下功夫,形成的旅游产品不仅吸引南方游客,也能把黑龙江三省游客吸引过来。如今,内蒙古已初步形成了冰雪那达慕、冰雪城市休闲、冬游+西部风情、冰雪+民俗摄影、冰雪+温泉、冰雪+越野车挑战赛、冰雪阿拉尔山等冬季旅游产品。



童趣。

## 冰雪覆盖的季节

东经120北纬49,呼伦贝尔草原千里,牙克石凤凰山滑雪场、海拉尔东山滑雪场等不日将向游客开放;东经109北纬39,鄂尔多斯高原一片金黄,草原牧家乐马头琴悠扬,游客坐在蒙古包里品尝着浓郁的奶茶,感受着独特的游牧文化;东经101北纬41,阿拉善天蓝如洗,梦想汽车航空文化主题乐园游客独享着浩瀚大漠中独特景致。近年来,内蒙古深入贯彻落实旅游供给侧结构性改革,科学布局全域旅游,四季旅游发展,依托丰富的冰雪资源和多彩的民族文化着力开发冬季旅游市场,内蒙古冬季旅游已经进入全景时代。

阿尔山、牙克石、额尔古纳、根河冷极村,凛冽的西伯利亚冷空气将冰雪凝结成诗一样,冰雪旅游产品已成为内蒙古冰雪游的特色。

对于热爱旅游的人来说,寒冷并不能阻挡他们出行的脚步。呼伦贝尔市针对冬季旅游市场推出呼伦贝尔冬季冰雪那达慕、海拉尔

冰雪嘉年华、骆驼文化节、牙克石凤凰山开雪节等十余项节庆活动。走进呼伦贝尔草原巴尔虎人家、布里亚特人家感受蒙古民族文化;在额尔古纳体验俄罗斯家庭歌舞风味餐,欣赏白桦林景观带;在冷极村品尝农家美味体验极度严寒。

去乌兰浩特参加查尔森湖冰捕,到阿尔山白狼雪村解密雪屋建成记;在满洲里走进童话王国冰雪世界,为主题的冰雪园区;马拉的雪橇,狗拉的爬犁、冰晶般的雾凇;看冰雪冬季那达慕,体验北方温度极限、感受北方游牧民族和少数民族生活已经是内蒙古冬季游的标配。

辽宁自驾游客史海峰表示,雪村转累了可以泡温泉解乏,开车开快了可以踏上滑雪板体验高山极速滑雪的刺激,冷了有醇香的美酒,饿了有蒙古特色的美食。童话般的美景,一路美食佳肴,是我走过的最神奇的自驾线路。

## 走出去 请进来

为提高内蒙古冬季旅游整体竞争力,全力塑造壮美内蒙古亮丽风景线,形象和用好美丽的草原我家旅游主题词,自治区旅发委坚持走出去和请进来相结合的方式,不断强化内蒙古旅游营销。

11月1日至3日,由自治区旅发委、兴安盟行政公署主办的2017年内蒙古冰雪旅游季宣传推广活动在阿尔山市举行。内蒙古旅游客源地相关地区和自治区各盟市旅游部门,全国23个省市重点旅行社代表和区内外新闻媒体近200人参加了此次活动。

第一次来阿尔山,真的很美。参会代表安徽万达旅行社负责人张娜说,通过此次活动让我对

内蒙古冬季旅游资源有了新的认识,我们正与当地旅行社沟通,准备推出内蒙古冬季旅游产品。

开拓新市场,深挖老市场。近年来,自治区旅发委与广东省签署旅游战略合作协议,共同打造双向旅游目的地,加强旅游资源共享,共同打造精品旅游线路,开展交换冬天等交流活动;与上海市、安徽省签署了《旅游合作框架协议》,三方将全面促进旅游业深度合作、互利发展,共同推动落实国家一带一路战略构想,辐射拓展东北亚、俄罗斯旅游市场;与山西省携手共建无障碍旅游,与蒙古国、俄罗斯建立了更加稳固的旅游交流合作平台。

## 玩的就是冷

为充分利用文化旅游资源,探索差异化发展,提高旅游品牌含金量,内蒙古抓准市场定位,构建多元化旅游产品。雪山秘境、冰雪温泉、沙海驼铃、雪山山村,在内蒙古全区范围内,冷资源开始释放正能量。

今年,巴彦淖尔市成功地从本地市场出发,从冬闲里找市场,鼓励企业参与建设冬季游项目,实现了冬季游从无到有的一个新突破。

冰雪那达慕、冷极节、凤凰山开雪节、冰雪嘉年华、金龙山滑雪节、全国U型场地滑雪锦标赛、鄂温克旗冬季游牧文化节、达斡尔冰灯节、鄂伦春冰雪伊萨仁。呼伦贝尔一系列独具民族文化特色的冬季旅游活动即将拉开序幕。呼伦贝尔市旅发委工作人员说,我们还推出了海拉尔金帐汗、额尔古纳根河中国冷极(村)点、敖鲁古雅使鹿部落根河源湿地公园(房车基地)、额尔古纳黑山头、满洲里呼和诺尔、海拉尔;海拉尔白音呼硕、海拉尔

牙克石海拉尔草原旅游景区、满洲里呼伦贝尔湖、海拉尔、通天塔、呼伦贝尔冰雪民俗一日游等冬季旅游线路。

赤峰市制定了冰雪奇缘、绚丽赤峰冬季旅游主题,计划举办第11届达里湖冬捕节、第9届达尔罕银冬轮文化节、白家窝铺全国雪地摩托大赛、第5届美林谷冰雪节等十余项冬季旅游节庆活动,推出赤峰(博物馆)、玉龙沙湖(沙漠越野)、达里湖(冬捕、银驼表演、冰上娱乐)、美林谷(滑雪、戏雪)、赤峰、经棚镇、克什克腾世界地质公园博物馆、白音乌拉游牧文化旅游区石林景区、黄冈梁国家森林公园、热水温泉疗养区等多条冬季精品旅游线路。

鄂尔多斯市星光国际旅行社负责人史维萍说,内蒙古冬季旅游产品丰富多样,旅游服务设施不断升级完善,这为我们研发推广内蒙古冬季旅游产品提供了更为广阔的平台,今年将重点推出融合滑雪、温泉、民俗、沙漠等多样化的旅游产品。



梅力更召 世界上唯一使用蒙古语诵经的召庙。

## 梅力更记忆

□陈玉文

鸿雁天空上/对对排成行/江水长/秋草黄/草原上/琴声忧伤/鸿雁向南方/飞过芦苇荡/天苍苍/雁何往/心中是北方家乡

这首《鸿雁》,人们耳熟能详,而对它的来源可能知之甚少。清康熙年间,位于西公旗(今内蒙古自治区乌拉特前旗)的梅力更召智者三世活佛莫日根因为思念远嫁的妹妹,写下歌曲《鸿雁》,在当时草原流传开来,遂成为乌拉特蒙古族民歌。莫日根、梅力更(同词音译,蒙古语聪慧之意),人名、召名、地名也因此深深地印刻在蒙古族民众心中。

梅力更,现属包头市九原区阿嘎如泰苏木,距市区30公里。它北依乌拉山大桦背主峰,南眺九曲黄河,其召庙和后山的梅力更沟共同构成梅力更自然生态风景区。

10月的梅力更,蓝天蓝盖、阳光普洒,庄稼杆儿已完成它的使命,静静地卧伏在田野,家家户户堆放的玉米棒露着金黄灿烂的笑脸。在一片绿松黄杨中间的怀抱中,高翘的汉式青灰色门楼、屋顶和平卧的藏式朱褐色围檐、乳白色墙体,还有那花边金顶彩绘底座的白色双塔,共同组成一幅汉藏合一的建筑风景画。史料记载,1677年梅力更建寺时,乌拉特人从呼和浩特请来一世葛根迪努瓦和一世法王乌格力贡达,为明白易记,一起把梵、藏文经书编译成蒙古文经书,并大力推行蒙古语诵经、蒙古语教学和蒙古语举行法会。三世葛根罗布桑丹毕佳拉森又根据蒙古族诗歌韵律特点,采纳了一些民歌旋律和生活习俗,编创了蒙古语诵经、蒙古式查玛舞法会,从而形成蒙古族地区乃至世界唯一一座用蒙古语诵经的寺庙,为人类社会留下一份珍贵的文化遗产。

我们走进广法寺大殿时,正值喇嘛诵经,那熟悉的语言和乐律顿让我感到亲切。当我依次观赏壁画、拜过神佛、回到喇嘛诵经座前俯诵法号时,喇嘛吹响了大法号向我致意,使我的一切凡俗杂念一下子被厚重、宏亮的法号吹得无影无踪,留下的只有激动和兴奋。

如果说貌似山门的梅力更召让人心灵净化,寺庙后的梅力更沟则是陶冶心灵的极美世界。

深秋的沟谷,花草已渐趋枯黄,只有两边的树木在那里争奇斗艳。繁多的品种、不同的枯黄期,绘就了五彩斑斓的织毯,铺上山峦,延向深谷。脚下的山路越来越陡,先平后台阶,到最后只有铁木栈道和凿石阶了。路边的石头渐渐变大,碎石改顽石,一块块好像来自天际,滚落到你面前。原来还是湍湍流淌的溪水钻进了石缝,或跳上石台,向你迎面飘来。瀑成潭,潭成瀑,绵延不断。哗哗的流水声忽高忽低奏着乐章,萦绕耳际。当我停下脚直起腰仰目两侧,山坡没了,绝壁陡峭,雾绕峰峦,一簇簇松柏像墨绿色花朵,插在石间、耸尖儿,摆出各式各样的姿态,在乳白色巨石的陪衬下,格外清新、爽眼。北方的山体大多矮矮、光秃,横卧草原独显雄壮,走进沟里也不外乎背阴面多些树木,而这里的山壁、山峰却陡峭高耸,巨大的花岗岩卧沟谷、爬山崖、立山头,摆出各式各样造型笼罩在你周围,雄奇、俊美、壮观,让人目不暇接、美不胜收。一路走来,梅力更翠柏奇松、瀑布潭潭、云海幻景、奇峰异石,堪称四绝。康熙饮马潭、三叠流韵、天眼瀑布、智水潭、仙女瀑布等珠联璧合,形成一条长长的云水链;女蜗石、说法台、骆驼峰、佛掌峰、罗棋布,共同构成庞大的奇石世界,65科360种植物,20目40科163种鸟兽在山沟荟萃,为梅力更平添几分生命的灵气,历史的演绎、动人的传说,给梅力更赋予浓厚的人文色彩。

尤其是那因风蚀水蚀在花岗岩上镂雕出的巨弯,因地质挤压裂隙水汇成四季长流、落差高达66米的北方罕见的大瀑布,更让人感到大自然的力量和神奇。

阴山横亘内蒙古中部,属中国十大山脉之一,连接着北方的蒙古高原与南面的河套平原和土默特平原,也是游牧文化和农耕文化的交汇线。它虽不像南方山岭那样郁郁葱葱、层峦叠嶂,却雄壮豪迈、外刚内秀,每一条沟壑都能犁出一条优美的风景线。我走过阴山多条知名的沟谷,像梅力更沟这样的奇美与独特还真不多,所以每当《鸿雁》乐起,总想起梅力更,想起那庙与沟、人文与自然珠连的美景。



祈福长生天。



边城炊烟。



冬季那达慕。



鄂伦春人传统活动冰雪伊萨仁。



冬季温泉。



(本版图片均源自网络)